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— Вы стаў ка ў нас ад кры-
ла ся 22 чэр ве ня, у дзень, які 
на гад вае пра тое, што 80 га-
доў та му па ча ла ся Вя лі кая 
Ай чын ная вай на. Пер шая 
моц ная бам бёж ка Мін ска 
тра пі ла як раз на гэ ты ра-
ён. Дом Ян кі Ку па лы ста яў 
фак тыч на на мес цы му зея, 
у якім мы зна хо дзім ся сён-
ня. Ён зга рэў, — рас па вя дае 
Па вел Ка ра лёў. — Два га ды 
та му, ка лі вя лі ся зем ля ныя 
ра бо ты ва кол му зея, знай-
шлі пад мур кі. Не ка то рыя з 
іх бач ныя з бо ку ву лі цы ад-
ра зу за му зе ем. У экс па зі цыі 
мож на па гля дзець як раз тыя 
рэ чы, якія да ня даў ня га ча су 
зна хо дзі лі ся ў зям лі пас ля 
той бам бёж кі. Уда ло ся іх ад-
шу каць, і ця пер яны да ступ-
ныя для азна ям лен ня.

Ве ра ў Пе ра мо гу і на дзея 
на тое, што на ста не мір нае 
жыц цё, знай шлі ад бі так у 
паэ зіі і пуб лі цыс ты цы Ян кі 
Ку па лы. Ад нак бе ла рус кі 
кла сік не да жыў да тых ча-
соў, бо за гі нуў у чэр ве ні 1942 
го да. І як ён імк нуў ся сло вам 
пад тры маць дух на ро да ў 
той цяж кі пе ры яд, так і сён ня 

лю дзі жа да юць ад наў ляць і 
за хоў ваць кож ны экс па нат, 
які мо жа больш рас ка заць 
пра май стра сло ва. Вы ста-
вач ны пра ект «У аг ні вай-
ны. Гіс то рыя ад ной та по лі» 
ад ра зу з ува хо ду су стра кае 
і зна ё міць з ці ка він ка мі. Вось 
у віт ры не — фо та зды мак, на 
якім ві до ві шча ста лі цы пас-
ля бам бёж кі, глі ня ная цац ка, 
шэ раг шкля ных бу тэ ле чак, 
каф ля, дзвяр ны зва нок — 
ця пер толь кі ад га лос кі ра-
ней ша га жыц ця і не ча ка на га 
яго зруй на ван ня. Прад ме ты, 
прад стаў ле ныя на во кал, 
Па вел Ка ра лёў ра та ваў ад 
за быц ця і знік нен ня, ка лі 
пад час рэ кан струк цыі пар-
ку яны маг лі апы нуц ца на 
смет ні ку. Вось, на прык лад, 
фраг мен ты по су ду, зной дзе-
ныя ў ра ё не Тэ ат ра опе ры 
і ба ле та на Тро іц кай га ры. 
Ме на ві та там у 1940 го дзе 
ад зна ча лі юбі лей твор чай 
дзей нас ці Ку па лы...

А ка лі аказ ва еш ся ў за ле 
асноў най экс па зі цыі, гіс то-
рыя аб рас тае но вы мі фак та-
мі, фар ба мі і па дзея мі. Вя лі-
кая вы ява, на якой тая са мая 

та по ля, што рас ла ка ля до ма 
пісь мен ні ка, ні бы хіст кі мас-
ток па між мі ну лым і ця пе-
раш нім. Як рас па вя дае Па-
вел Ка ра лёў, час та дом Ян кі 
Ку па лы на зы ва лі до мам пад 
та по ляй. І ка лі гэ ты ра ён зга-
 рэў на трэ ці дзень вай ны, 
24 чэр ве ня, то дрэ ва вы жы-
ла. Яно аб га рэ ла з ад на го 
бо ку, але не за гі ну ла. Та по-
ля за ста ла ся — ні бы сім вал, 
што па мяць пра яе гас па да-
ра тут за ста нец ца...

У віт ры нах су тра ка юц ца 
рэ чы са зга рэ ла га до ма паэ-
та. Каф ля, ку ба чак і спо дак 
(ёсць гіс то рыя, што ка лі гэ ты 
на бор ад ной чы па ка за лі Ула-
дзі сла ве Фран цаў не, жон цы 
Ку па лы, то яна рас пла ка ла-
ся, бо па зна ла по суд, які быў 
у іх до ме), част кі шкля ной 
па пяль ніч кі, з якой уво гу ле 
па чаў ся по шук усіх ас тат ніх 
экс па на таў пра ек та.

Вось на фо та здым ку 
ма ці Ян кі Ку па лы, яна лю-
бі ла ся дзець пад та по ляй і 
кры шыць кры ша ны (гэ та 
буль бя ны суп, за праў ле ны 
са лам), на ін шым фо та — 
па эт пад час су стрэ чы з жур-
на ліс та мі. Зна хо дзіц ца тут і 
скульп ту ра Льва Гу мі леў ска-
га «Раз ві тан не».

— Ку па ла больш за ўсё 
шка да ваў, што ма ці яго за-
ста ла ся ў Мін ску і што ён не 
змог яе вы вез ці. Для яго гэ-
та быў боль. І дру гое, ве лі-
зар ная ка лек цыя кніг, аў то-
гра фаў — усё гэ та за гі ну ла ў 
по лы мі вай ны, — пра цяг вае 
апо вед Па вел Ка ра лёў. — 

Уя ві це са бе, бам бёж ка, га-
раць да мы, б'ец ца по суд... 
Шмат ас кеп каў яго мож на 
ўба чыць тут.

Да рэ чы, на той са май 
су стрэ чы з жур на ліс та мі ў 
1941-м, што ад люст ра ва на 
на здым ку, па эт ска заў: «Во-
раг зной дзе ма гі лу ў на шай 
зям лі». Але гэ та су пя рэ чы ла 
пе ра ка нан ню, якое та ды іс-
на ва ла, што во ра га са вец-
кае вой ска бу дзе біць на яго 
зям лі. Ку па лу па тэ ле фа на-
ва лі і па пра сі лі ўнес ці праў ку 
у гэ тую фра зу, на што па эт 
не па га дзіў ся. Ён прад чу ваў, 
ра зу меў, што бу дзе ме на ві та 
так, як ён ка жа, і вай на прой-
дзе на на шай тэ ры то рыі.

У на ступ най віт ры не раз-
мяс ці лі ся рэ чы з лаз ні Плаў-
ска га: каф ля бе ла га ко ле ру, 
цу ке рач ні ца ці, мо жа, пад-
стаў ка для са да ві ны і ін шае. 
Зна ход кі з пар ку Ян кі Ку па-
лы — ста ту э тач кі, пад ко вы... 
Дом заў сё ды пры маў гас цей, 
сяб роў. Вось на фо та здым-
ку 1928 го да ба чым до мік 
пісь мен ні каў, ся род якіх Ку-
па ла, Ко лас, Ула дзі сла ва 
Фран цаў на, Мі хась За рэ цкі, 
Алесь Ду дар і мно гія ін шыя. 
Мож на ўба чыць ме ды цын-
скія кол бы, ве ра год на, Стэ-
фа на Луц ке ві ча — ён быў 
урачом і ўра та ваў паэ та па 
прось бе яго ма ці пад час ня-
ўда лай спро бы са ма губ ства. 
Ся род зна хо дак з ра ё на 
Тэ ат ра опе ры і ба ле та — 
бу тэ леч ка, на па ло ву аб па-
ле ная, пліт ка з пры го жым 
узо рам (на дум ку гіс то ры ка, 
мо жа, на ват з Тро іц ка га кас-

цё ла), ца цач ны піс та ле цік. 
Як рэ ха бы лых па дзей.

Асаб лі вым ак цэн там мож-
на лі чыць гра фіч ную ра бо-
ту Ана то ля Алек санд ро ві ча 
«Пер шыя дні вай ны», дзе 
ад люст ра ва ны як раз ра ён 
Тэ ат ра опе ры і ба ле та ды па-
дзеі, звя за ныя з яго зні шчэн-
нем і руй на ван нем. Фо та зды-
мак са скар бам, які знай шоў 
Па вел Ка ра лёў, дзе ма не ты, 
зуб ная ка рон ка, пярс цё нак і 
лан цу жок. І вар та па ду маць, 
што той, ка му яны на ле жа лі, 
ужо не вер не свай го ба гац ця 
ці не зной дзе на ра ба ва нае. 
І ста но віц ца сум на ад ра зу-
мен ня тра гіч нас ці гіс то рыі. 
Ка ва ла чак ка лю ча га дро ту 
за шклом віт ры ны... Фо та-

зды мак сям'і Шкля е вых, якія 
гля дзяць з акна на бы лой ву-
лі цы Са до вай — рэ аль насць 
мір на га жыц ця амаль сто га-
до вай даў нас ці. Ураж вае су-
сед ства рэ чаў, якія аса цы ю-
юц ца з мір ным іс на ван нем, і 
тых, што свед чаць пра тра-
гіч ныя на ступ ствы вай ны. 
За вяр ша ец ца экс па зі цыя 
ад ной з ра бот Льва Гу мі леў-
ска га «Апош няе раз ві тан не 
з Ян кам»: пом нік за гі ну ла му 
паэ ту і схі ле ная над ім яго-
ная ўда ва. Зноў на па мін, 
што трэ ба бе раг чы па мяць 
пра вай ну, каб больш не паў-
та ра ла ся тра ге дый та ко га 
маш та бу.

Але на ДРАП КО, 

фо та аў та ра.

Вя лі кая Ай чын ная вай на пры нес ла стра ты амаль у 

кож ную сям'ю. Не вы клю чэн не і сям'я Яку ба Ко ла са. 

Адзін з трох яго сы ноў, Юрый, які на той час слу жыў у 

вой ску, да до му не вяр нуў ся. Пісь мен нік спа дзя ваў ся 

да апош ня га. На ват у 1945 го дзе ён пра цяг ваў ча каць 

свай го Юр ку, спа дзя ваў ся, што хло пец мог тра піць 

у па лон. Ка лі над зеі знік лі, у па мяць пра сы на кла сік 

па са дзіў по бач з ся дзі бай дуб.

У Дзяр жаў ным лі та ра тур на-ме ма ры яль ным му зеі Яку ба 
Ко ла са ў хут кім ча се пла ну юць пра вес ці вы стаў ку, пры све-
ча ную ме на ві та ся рэд ня му сы ну пісь мен ні ка.

Ужо на трэ ці дзень вай ны зга рэў дом Ко ла са, у які сям'я 
за ся лі ла ся ў 1927 го дзе. Дзя ку ю чы су час ным тэх на ло гі ям 
уда ло ся ства рыць трох мер ную ма дэль як са мо га бу дын ка, 
так і су меж ных ву ліц. Пас ля 3 лі пе ня ві дэа стуж ку мож на 
бу дзе па гля дзець у му зеі.

Як за ўва жы ла праў нуч ка Ко ла са, га лоў ная за ха валь ні ца 
фон даў лі та ра тур на-ме ма ры яль на га му зея Ва сі лі на Міц ке-
віч, на жаль, та ды ні чо га не ўда ло ся вы ра та ваць. За ха ва лі ся 
толь кі сейф з ча рач ка мі — па да рун кам Ян кі Ку па лы Яку бу 
Ко ла су на ся рэб ра нае вя сел ле, аб га рэ лы га дзін нік, які на-
ле жаў жон цы пісь мен ні ка (ця пер ён за хоў ва ец ца ў сям'і), 
і ку ба чак, што знай шлі на па пя лі шчы. Зга рэ лі ў тым лі ку 
ру ка пі сы і тво ры, якія яшчэ не бы лі апуб лі ка ва ныя. Дом 
быў вель мі пры го жы, з гус там аформ ле ны, з рас піс ны мі 
сто ля мі. З аздаб лен нем бу дын ка су жэн цам да па ма гаў брат 
Ма рыі Дзміт ры еў ны Аляк сандр. За ха ва лі ся ар хіў ныя ма тэ-
ры я лы, дзе сяб ры і зна ё мыя згад ва юць, як вы гля да лі па коі 
пісь мен ні ка. І хо чац ца ве рыць, што но выя тэх на ло гіі, ня хай і 
вір ту аль на, да па мо гуць на вед валь ні кам тра піць у бу ды нак, 
дзе кла сік пра вёў най леп шыя га ды свай го жыц ця.

У пла нах уста но вы так са ма ад наў лен не да ва ен на га 
ка бі не та пісь мен ні ка.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Фар сі ра ван не ра кі, баі пя хо ты, 

тан ка вае на ступ лен не, пад трым-

ка авія цыі, зал пы гар мат... Усё 

гэ та на вы хад ных уба чы лі на вед-

валь ні кі ва ен на-па тры я тыч на га 

злё ту «Баб руй скі ка цёл», дзе ад-

наў ля лі па дзеі чэр ве ня 1944 го да. 

Та ды па блі зу вёс кі Шчат ка ва ад-

бы лі ся жорст кія баі 

за пе ра пра ву праз 

Бя рэ зі ну. Біт ва за 

мост ста ла за вяр-

шаль ным эта пам 

Баб руй скай на сту-

паль най апе ра цыі.

Дзея па ча ла ся з 
фар сі ра ван ня са вец-
кі мі сал да та мі за ход-
ня га бе ра га ра кі, ад-
куль яны на кі ра ва лі ся 
ў раз вед ку. Нем цы ў 
гэ ты час ад па чы ва лі 

ў вёс цы і не ча ка лі ата кі ме на ві та з 
гэ та га флан гу. Во раг ад сту піў у лес. 
Са вец кія сал да ты зай ма юць Шчат ка-
ва і рых ту юц ца су стрэць контр ата ку 
нем цаў з ле су...

Баб руй скі на пра мак быў вель-
мі важ ны ў апе ра цыі «Баг ра ці ён». 
Ава ло дан не го ра дам над Бя рэ зі най 
ад кры ва ла вой скам Пер ша га Бе ла-
рус ка га фрон ту, якія зна хо дзі лі ся на 
паўд нё ва-ўс ход нім тэ ат ры ба я вых 
дзе ян няў, пра мы шлях на Мінск, пад-
крэс лі ва юць у ва ен на-гіс та рыч най 
уста но ве «Клуб ба я вой сла вы», ад-
ным з ар га ні за та раў рэ кан струк цыі. 
За біт ву ка ля Шчат каў ска га мос та 
вась мя рым бай цам бы ло пры свое на 
зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за, пры-
чым двум — па смя рот на.

Ра дыст ка Чар ка шы на, на прык-
лад, ус ту пі ла ў ня роў ны бой з нем-
ца мі, ча ты рох з якіх рас стра ля ла ва 
ўпор і ад на го ра ні ла. Ра зам з ка-
ман дзі рам яны тра пі лі ў акру жэн-
не. Чар ка шы на су ткі па ба ло тах вы-
но сі ла па ра не на га ка ман дзі ра. Яе 
воб раз у ін сцэ ні роў цы гіс та рыч най 
з'я вы стаў ад ным з цэнт раль ных, 
пад крэс лі лі ўдзель ні кі рэ кан струк-
цыі. А вы кон ва ла ро лю ге ра і ні Ала 
Грын ке віч з ва ен на-гіс та рыч на га 
клу ба «Эпо ха», якая і з ра цы яй, і 
з аў та ма там спраў ля ла ся на «вы-
дат на». Уся го ў тэ ат ра лі за цыі бою 
ўдзель ні ча лі прад стаў ні кі 30 клу баў 
з Бе ла ру сі, Ра сіі і Чэ хіі.

Як пад крэс лі ва юць ар га ні за та ры 
і ўдзель ні кі, га лоў нае, каб та кія ме-
ра пры ем ствы бы лі «за гро шы, але 
не пра гро шы», каб не пе ра тва рыць 
гіс та рыч ныя рэ кан струк цыі ў цыр-
ка вое прад стаў лен не і не зра біць 
га лоў най мэ тай за ро бак. Тут ін шая 
мэ та — на га даць пра гіс то рыю, якая, 
ка лі яе за бы ва еш, мае ўлас ці васць 
паў та рац ца. Не здар ма ж не па да лёк 
ад вёс кі Шчат ка ва на ме ма ры я ле 
пе рад мо гіл ка мі ня мец кіх сал дат на пі-
са на, што «па ха ва ныя тут за клі ка юць 
да мі ру»...

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.

РЭ ХА ВАЙ НЫ І МІ РУ Ў ДЭ ТА ЛЯХ

Зруй на ва ныя над зеі Рэ кан струк цыяРэ кан струк цыя

Знаходкі з Траецкай гары.

Асэн соў ваць вай ну і яе на ступ ствы мож на з роз ных 

ра кур саў: праз да сле да ван ні, кні гі, мас тац кія і да-

ку мен таль ныя кі на філь мы. Маг чы ма зра біць гэ та, 

на ве даў шы экс па зі цыю ў Дзяр жаў ным лі та ра тур ным 

му зеі Ян кі Ку па лы «У аг ні вай ны. Гіс то рыя ад ной 

та по лі», якая бу дзе пра ца ваць да 24 лі пе ня. Гэ тая 

вы стаў ка — ні бы па да рож жа ў ча се, бо да зва ляе 

ўба чыць, як шмат уся го змя ні ла ся, і зга даць мі ну лае 

па зна ход ках апан та ных лю дзей. Та кім мож на лі чыць 

гіс то ры ка, на ву ко ва га су пра цоў ні ка му зея Паў ла КА-

РА ЛЁ ВА, які ў дзень ад крыц ця пра вёў эк скур сію для 

пер шых на вед валь ні каў.

«Баб руй скі ка цёл» 
пад вёс кай Шчат ка ва
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